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2% Série de Exercicios

INCREMENTOS E TAXAS DE VARIAQAO; LIMITES E CONTINUIDADE
(andlise grafica)

‘f O incremento de f(x) entre x; e x, €
% AF = () — (1)
f(x,)
Af A taxa média de variacao de f(x) entre x; e x, €

8| NP~ B
8 X, — % AX

—
d X, X X NOTE que essa taxa média depende dos pontos escolhidos.

A taxa média é igual a inclinacdo da secante que passa pelos pontos (X1, f(X1)) e (X2, f(X2)).

Af A taxa instantéanea de variagdo, ou derivada de f(x) no
ponto x; € igual a inclinacdo da tangente ao gréafico de f(x)
no ponto (xi, f(x1)), € pode ser encontrada fazendo

tan(a) = lim tan(B) = lim )= T) g AT
Xp —>Xq Xo —>Xq X2 — X1 Ax—0 AX

f(x, . g
0 Em cada ponto x, a derivada de f(x) € definida como

cron e F(XHAX) = ()
=x sl

Desse modo, dada uma funcdo f(x) definimos a sua funcdo derivada f“(x) como sendo o valor da taxa de
variacdo de f(x) no ponto x. A derivada de f(x) também costuma ser escrita como g_f A notacdo de
X

diferenciais "df " e "dx" indica que estamos trabalhando no limite Ax — 0.

)= I = fim AT
dx Ax-0 AX

NOTE que, enquanto as variagdes "A" podem ser calculadas numericamente, os diferenciais "d " exprimem um
limite, e ndo podem ser escritos ou obtidos nem calculados como diferencas numéricas "finitas™.

Finalmente, observe que

- f7(x) >0 nos pontos onde f(x) é crescente
- f7(x) <0 nos pontos onde f(x) é decrescente
- f7(x) =0 nos pontos locais de méximo, minimo ou de inflexdo horizontal (chamados de pontos criticos de f).
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Exercicio 1:

Em cada exemplo, esboce o grafico de f(x).
Preste especial atencao ao sinal da derivada e aos pontos criticos da fungéo.

(a) ‘f ) (b) ‘f (x) (c) ‘f (X)
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CONTINUIDADE

Uma funcéo f(x) é continua no ponto X, se e so se existe f(xo) e f(x,) = lim f(x).

Quando uma funcéo f(x) é continua em um ponto Xo, podemos calcular lim f (x) simplesmente substituindo x

X—>Xg

por Xo na férmula da funcédo (a funcdo existe em x,, ndo da "saltos" em X, e nem tem "infinitos" no ponto Xo).

Também Z lim f(x). Alias, Zf(x) para x = x,.

f(x) A .
! No grafico ao lado, vemos que
|
: lim £ (x)=b im f(x)=a e f(x)=c
| 14 X—>Xq
|

(E’ """ o : Portanto ﬁ/ XI|rrl f(x), f(x) é descontinua no ponto x;.

I

|
|
l
Xy X3

No ponto xs, 0 grafico indicaque Iim f(x)=— e lim f(x)=-+w.

X—>X3_ X—>Xg,

X3 X - -
Podemos escrever, pelo que o grafico parece indicar,

que lm f(x)=+c e que Im f(x)=+oo.

‘>X2+

f(x) é descontinua nos pontos Xy, X € Xs.

f(x) parece ser continua em qualquer ponto x ¢ {Xi, X2, X3}.

(dizemos "parece ser" porque um grafico néo ¢é capaz de indicar todas as informac@es a respeito de f(x)).
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Exercicio 2:

Quais os valores dos limites pedidos? (siga apenas a indicacao dos graficos)

f(x) A

[

im f(x) =

Iim f(x)=

Xx—3

n, 109

lim g(x)=

X—>—0

lim g(x)=

x—0_

lim g(x) =

Xx—5_

lim g(x)=

X—>+0

lim h(x) =

X—>—©

lim h(x) =

X—>-5_

Iirr21 h(x) =

=
X

lim h(x) =

x—10

i 109-

i £00=

Iirr]2 g(x) =

lim g(x)=

x—0,

lim g(x) =

X—5,

lim h(x)=

X—>-5,

m, () =
XIir721 h(x) =
h(2) =

lim h(x) =

n, 109

in, 10=

im0 =

lim h(x) =

X—2
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RESPOSTAS

Exercicio 1:
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Exercicio 2:

Iin‘21 f(x)=7 Iirr; f(x)=5 Iimzf(x)zﬂ Iin;l f(x)=7 Iirr31 f(x)=7 Iimsf(x)=7 Iimof(x)zl
lim g(x) =—o0 Iirrlzg(x):o Iirrol g(x)=—o0 Iin(] g(x)=3 Iirr51 g(x) =+ Iirr51 g(X)=+o0 lim g(x)=0

im h()=0  lm h(x)=10  lim h(x)=10 lim h()=10 lim h(x)=1

Iirrz1 h(x)=1 IirT21 h(x) =6 Iimzh(x):%] h(2) =4 Iirqoh(x)=6 lim h(x)=6
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